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UPSC CAPF (AC) 2019: Paper 1 

1.फ्रीटोफाइट पाद्प कहााँ पर उगने के लिए अनुकूि होते हैं ? 

A. नम छायादार स्थानों में 
B. चट्टानी वातावरण में 
C. शुष्क वातावरण में 
D. सक्रिय ज्वािामुखीय िावा में 
 

2.उदार िोकतंत्र को पररभाषित करने वािी षवशेिताएं ननम्नलिखखत में से कौन सी हैं ? 

1) सांषवधाननक सरकार औपचाररक, सामान्यत: षवधधक, ननयमों पर आधाररत होती है 

2) नागररक स्वतंत्रताओं और वैयक्ततक अधधकारों की प्रत्याभूनत होती है 

3) यह राजनीनतक प्राधधकार को, संभवत: असीलमत शक्तत के साथ षवननहहत करती है 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए: 

A. केवि 1 और 3 

B. केवि 1 और 2 

C. केवि 2 और 3 

D. 1, 2 और 3 

 

3.राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व के सम्बन्ध में ननम्नलिखखत में से कौन सा कथन सही 
नहीं है ? 

A. राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व का पािन राज्य प्रशासन के मामिे के साथ-साथ कानून 
ननमााण में भी करेगा 
B. राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व गणतंत्रीय संषवधान के अधीन राज्य के ध्येय को मूता 
रूप देते हैं 
C. दोनों के मध्य षववाद की क्स्थनत में राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व, मूि अधधकारों पर 
अग्रता रखते हैं 
D. राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व न्यायाियों में प्रवतानीय नहीं हैं 
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4.मैतस वेबर के आदशा नौकरशाही लसद्धांत के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन सा/से कथन 
सही है/हैं ? 

1) यह प्रबि वगा के चररत्र को इंधगत करता है | 

2) नौकरशाही संरचनात्मक और व्यवहारात्मक षवशेिताओं के साथ जुडी हुई है | 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए: 

A. केवि 1 

B. केवि 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 

 

5.ननम्नलिखखत में से क्रकस योजना/प्रनतवेदन के अनुसार पंजाब और बंगाि के षवभाजन से 
संबंधधत ननणाय इन राज्यों की अपनी-अपनी षवधान सभाओं के सदस्यों के मतदान के आधार 
पर लिया जाना था ? 

A. नेहरू ररपोटा 
B. क्रिप्स लमशन प्िान 

C. बेवररज ररपोटा 
D. माउन्टबेटन प्िान 

 

6.राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व में, ननम्नलिखखत में से तया हदया हुआ नहीं है ? 

A. काम पाने का, लशक्षा का और कनतपय मामिों में िोक सहायता पाने का अधधकार 
B. नागररकों के लिए समान लसषवि संहहता 
C. न्यायपालिका का कायापालिका से पथृतक़रण 

D. स्थानीय स्वशासन के प्रबन्धन में कमाकारों की भागीदारी 
 

7.A सामने की ओर 10 मीटर और दाहहनी ओर 10 मीटर चिता है | ततपश्चात प्रत्येक बार 
अपनी बायीं ओर मुड़कर वह िमश: 5, 15 और 15 मीटर चिता है | अब वह अपने 
आरंलभक बबन्द ुसे क्रकतना दरू है ? 
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A. 55 मीटर 
B. 23 मीटर 
C. 5 मीटर 
D. इन में से कोई नहीं 
 

8.यहद विा (िीप विा को छोड़कर) का पहिा हदन रषववार था, तब उस विा का अक्न्तम हदन 
कौन सा था ? 

A. सोमवार 
B. रषववार 
C. शननवार 
D. इन में से कोई नहीं 
 

9.मान िीक्जए 

 

तब 

1) x^2 +u^2 =1 

2) y^2+v^2=1 

3) xy +uv=0 

उपयुातत में से कौन सा/से सही है/हैं ? 

A. केवि 3 

B. केवि 1 और 2 

C. 1, 2 और 3 

D. केवि 2 और 3 

 

10.यहद एक वतृ्त और एक वगा के पररमाप समान हैं, तब 
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A. उनके क्षेत्रफि बराबर हैं 
B. वतृ्त का क्षेत्रफि वगा के क्षेत्रफि से अधधक है 
C. वगा का क्षेत्रफि वतृ्त के क्षेत्रफि से अधधक है 
D. वतृ्त का क्षेत्रफि वगा के क्षेत्रफि का दो गुना है 
 

11.वह धनपूणा संख्या n तया है क्जसके लिए 3^9+3^12 +3^15 +3^n एक पूणासंख्या 
का एक पूणा घन (तयूब) है ? 

A. 10 

B. 11 
C. 13 

D. 14 
 

12.भारतीय प्रायद्वीप का उत्तर-पक्श्चमी भाग ज्वािामुखीयता के एक षवशाि केन्र में 
पररवनतात हो गया था 

A. क्रिटेशस कल्प के अन्त में 
B. क्रिटेशस कल्प के मध्य में 
C. क्रिटेशस कल्प के आरंभ में 
D. क्रिटेशस कल्प की संपूणा अवधध में 
 

13.ग्वादर बंदरगाह, क्रकस देश में क्स्थत है ? 

A. पाक्रकस्तान 

B. ईरान 

C. भारत 

D. श्रीिंका 
 

14.गेहूाँ की खेती के लिए ननम्नलिखखत में से कौन सी दशा/दशाएं अननवाया है/हैं ? 

1) बढ़वार अवधध के दौरान अनुकूितम तापमान िगभग 30° C है 

2) िगभग 100 हदनों की तुिारहीन अवधध 

3) हिकी धचकनी अथवा भारी दमुट मदृा 
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A. 1, 2 और 3 

B. केवि 1 और 2 

C. केवि 2 और 3 

D. केवि 1 

 

15.हीरे की चमक का कारण है 

A. प्रकाश का व्यनतकरण 

B. प्रकाश का षववतान 

C. प्रकाश का धु्रवण 

D. प्रकाश का पूणा आंतररक परावतान 

 

16.ननम्नलिखखत में से कौन सी, एक वैद्युत चुम्बकीय तरंग नहीं है ? 

A. प्रकाश तरंग 

B. रेडडयो तरंग 

C. ध्वनन तरंग 

D. सूक्ष्म तरंग 

 

17.क्रकसी वैद्युत चुम्बकीय तरंग के लिये ननम्नलिखखत में से तया सही नहीं है ? 

A. वैद्युत चुम्बकीय तरंग ऊजाा तथा संवेग का वहन करती है 
B. वैद्युत चुम्बकीय तरंग को धु्रषवत तथा परावनतात क्रकया जा सकता है 
C. वैद्युत चुम्बकीय तरंग अनुदैध्र्य होती है 
D. वैद्युत चुम्बकीय तरंग के संचरण की व्याख्या पररवती वैद्युत तथा चुम्बकीय क्षेत्रों द्वारा 
होती है 
 

18.एक स्नोबोडा मोटी रस्सी के सहारे क्रकसी पवात पर 5 m/s की दर से ऊपर की ओर 
गनतमान है | यहद 3000 वाट की शक्तत का उपयोग हो रहा है, तो उस पर क्रकतना बि 
िगाया गया ? 

A. 50 N 

B. 100 N 
C. 600 N 
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D. 15000 N 
 

19.तत्व यूरेननयम-235 के नालभक में न्यूट्रॉनों की संख्या क्रकतनी होती है ? 

A. 235 
B. 92 

C. 143 

D. 51 
 

20.जब कोई अनुदैधया तरंग क्रकसी ननक्श्चत माध्यम में से गुजरती है, तो उस माध्यम में 
शुरू स ेअंत तक पारगत (संचररत) होने वािी रालश है 

A. केवि माध्यम का पदाथा 
B. केवि ऊजाा 
C. माध्यम का पदाथा और ऊजाा दोनों 
D. उपयुातत्त में से कोई नहीं 
 

21.जायेद मेडि क्रकस देश का सवोच्च असैननक (लसषवलियन) सम्मान है ? 

A. पाक्रकस्तान 

B. सऊदी अरब 

C. संयुतत अरब अमीरात 

D. क़तर 
 

22.'कंधमाि हल्दी', क्जसे हाि ही में GI टैग लमिा है, हल्दी की एक क्रकस्म है। यह कहााँ की 
देशज है ? 

A. उत्तरी बंगाि 

B. दक्षक्षणी ओडडशा 
C. सांगिी, महाराष्ट्र 

D. अिेप्पी, केरि 

 

23.विा 2018 के लिए ननम्नलिखखत में से क्रकसे सरस्वती सम्मान से पुरुस्कृत क्रकया गया ? 
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A. के. लशवा रेड्डी 
B. महाबिेश्वर सैि 

C. पदमा सचदेव 

D. लसतांशु यशश्वंर 

 

24.स्टेट ऑफ वल्डा पापुिेशन-2019 (षवश्व जनसंख्या की अवस्था-2019) पर संयुतत राष्ट्र 
जनसंख्या कोि (UNFPA) द्वारा प्रकालशत वाषिाक ररपोटा की षविय-वस्तु का नाम तया है ? 

A. वल्ड्ास अपाटा : ररप्रोडक्तटव हेल्थ एंड राइट्स इन एन एज ऑफ इनइकवेलिटी 
B. द पॉवर ऑफ चॉइस : ररप्रोडक्तटव राइट्स एंड द डेमोग्राक्रफक ट्रांलसशन 

C. अनक्रफननशड बबज़नेस - द पसूाट ऑफ राइट्स एंड चॉइसेस फॉर ऑयि 

D. हाउ आवर फ्यूचर डडपेंडस ऑन ए गिा एट हदस डडसाइलसव एज 

 

25.भारत ननवााचन आयोग द्वारा वोटर वेररफाएबि पेपर आडडट टे्रि (VVPAT) प्रणािी का 
प्रयोग पहिी बार कहााँ क्रकया गया था ? 

A. उत्तरी परावुर षवद्यानसभा ननवााचन क्षेत्र, केरि 

B. नोतसेन षवद्यानसभा ननवााचन क्षेत्र, नागािैंड 
C. मापुसा षवद्यानसभा ननवााचन क्षेत्र, गोवा 
D. नाम्बोि षवद्यानसभा ननवााचन क्षेत्र,मखणपुर 
 

26.सोरोरान है 

A. उत्तरी अमेररका का एक मरुस्थि क्षेत्र 

B. फ़्ांस की एक मौसमी पवन 

C. भूमध्यसागरीय क्षेत्र की एक नगदी फसि 

D. दक्षक्षण अफ्रीका में एक जनजानत 

 

27.उत्तर से दक्षक्षण की और की ओर हहमाियी पवात शे्रखणयों (रेंज) का सही अनुिम 
ननम्नलिखखत में से कौन सा है ? 

A. काराकोरम, िद्दाख, जास्कर, पीर, पंजाि, लशवालिक 

B. िद्दाख, जास्कर, पीर, पंजाि, काराकोरम, लशवालिक 

C. पीर, पंजाि, जास्कर, िद्दाख, लशवालिक 
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D. लशवालिक, जास्कर, पीर, पंजाि, िद्दाख, काराकोरम 

 

28.ननम्नलिखखत में से कौन सा अक्षांश अधधकतम भारतीय राज्यों से हो कर गुजरता है ? 

A. 20 N° अक्षांश 

B. 22 N° अक्षांश 

C. 24 N° अक्षांश 

D. 26 N° अक्षांश 

 

29.जापान द्वीपसमूह का सबसे बड़ा द्वीप ननम्नलिखखत में से कौन सा है ? 

A. होन्शू 
B. होतकाइडो 
C. लशकोकू 

D. तयूश ू

 

30.भारत के निम्िलिखित में से ककस राज्य में, घिे सदापर्णी वि आच्छादि के अंतर्गत ववशाि
तम क्षेत्रफि है ? 

A. हहमाचि प्रदेश 

B. अरुर्णाचि प्रदेश 

C. किागटक 

D. उत्तरािंड 

 

31.कार्ज वर्णगिेिि (पेपर क्रोमैटोग्राफी) में निहहत लसद्ांत है 

A. अवशोषर्ण 

B. ववभाजि 

C. वविेयता 
D. वाष्पशीिता 
 

32.निम्िलिखित में से कौि सी एक पररघटिा ध्वनि तरंर्ों दवारा प्रदलशगत िह ं की जा सकती है 

? 
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A. परावतगि 

B. अपवतगि 

C. व्यनतकरर्ण 

D. धु्रवर्ण 

 

33.जब ककसी वप्रज्म पर श्वेत प्रकाश के एक ककरर्ण पुंज को आपनतत होिे हदया जाता है, तब नि
र्गत होिे वािे ककस प्रकाश के लिए अध्कतम ववचिि होता है ? 

A. िाि प्रकाश 

B. बैंर्िी प्रकाश 

C. पीिा प्रकाश 

D. िीिा प्रकाश 

 

34.निम्िलिखित में से कौि सा, एक द प्त वस्तु िह ं है ? 

A. सूयग 
B. वै्ुत िैंप 

C. मोमबत्ती 
D. चन्द्रमा 
 

35.यहद पथृ्वी का ननरक्षीय समति इसके कक्ष (पररिमा-पथ) की और झुका हुआ नहीं 
हो, तो 

A. विा की अवधध अधधक िम्बी होगी 
B. ग्रीष्म ऋतु और अधधक गमा होगी 
C. ऋतुओं में कोई बदिाव नहीं होगा 
D. शीत ऋतु काि और अध्क िम्बा होर्ा 
 

36.संत भािा तया है ? 

A. ननगुाण रहस्यवाहदयों की भािा 
B. उिटबांसी रहस्यवाहदयों की भािा 
C. ननराकार रहस्यवाहदयों की भािा 
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D. सगुण रहस्यवाहदयों की भािा 
 

37.सन 1905 के स्वदेशी आंदोिन के संदभा में ननम्नलिखखत में से कौन से कथन सही है ? 

1. बंगाि में व्यापक प्रदशान आयोक्जत क्रकये गए 

2. किकत्ता में हड़ताि की गई 

3. आंदोिन की शुरुआत नरमपंधथयों द्वारा की गई थी, क्रकन्तु बाद के चरणों में िक्न्तकारी 
राष्ट्रवाहदयों ने इसे अपने हाथों में िे लिया 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए: 

A. 1, 2 और 3 

B. केवि 1 और 2 

C. केवि 2 और 3 

D. केवि 1 और 3 

 

38.ननम्नलिखखत घटनाओं पर षवचार कीक्जए : 

1. रामकृष्ण लमशन की स्थापना 

2. आया समाज की स्थापना 

3. ब्रह्म समाज की स्थापना 

4. परमहंस मंडिी की स्थापना 

उपयुातत का सही कािानुिलमक िम ननम्नलिखखत में से कौन सा है ? 

A. 1, 2, 3, 4 
B. 2, 3, 4, 1 

C. 3, 4, 1, 2 
D. 3, 4, 2, 1 

 

39.ननम्नलिखखत में से कौन से वन अधधननयम ने भारत के वनों को आरक्षक्षत, संरक्षक्षत और 
ग्रामीण वनों में षवभाक्जत क्रकया ? 
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A. वन अधधननयम 1864 

B. वन अधधननयम 1865 

C. वन अधधननयम 1866 

D. वन अधधननयम 1878 

 

40."लमतव्यनयता षवरोधाभास" (पेरडातस ऑफ धिफ्ट) की अवधारणा को क्रकसने बनाया ? 

A. एडम क्स्मथ 

B. अल्फे्रड माशाि 

C. जॉन मेनाडा क्रकंस 

D. पॉि ए. सैम्युिसन 

 

41.एक अथाव्यवस्था जो अपने उत्पादन संभावना सीमांत (सीमावि) पर है, के संबंध में 
ननम्नलिखखत में से कौन सा कथन सही है ? 

A. क्रकसी दसूरी वस्तु का उत्पादन बढ़ाने के लिये अथाव्यवस्था को एक वस्तु के कुछ 
उत्पादन को त्यागना पड़ेगा (कम करना पड़ेगा) 
B. वस्तु एवं सेवाओं के उत्पादन में, अथाव्यवस्था के लिए कोई सीमा अथवा प्रनतबंध नहीं है 
C. अथाव्यवस्था एक बबदं ुतक क्रकसी एक वस्तु का अधधक 

D. इसका उत्पादन संभावना सीमावि एक उधवागामी प्रवणता वि है 
 

42.ननम्नलिखखत में से कौन सा, एक उच्चतम कीमत (प्राइस सीलिगं) का उदाहरण है ? 

A. भारत में हवाई कम्पननयों द्वारा प्रभाररत क्रकराये 

B. बबस्कुट के पैकेट पर छपी कीमत 

C. गन्ना उत्पादकों के लिये न्यूनतम समथान मलू्य 

D. राज्य सरकारों द्वारा ननधााररत न्यूनतम मजदरूी 
 

43.सरि कें क्जयन लसद्धांत (कीन्स का लसद्धांत) के अनुसार, आय के षवरुद्ध समग्र उपभोग 
वि की प्रवणता होती है 

A. धनात्मक 

B. ऋणात्मक 

C. शून्य 
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D. अनन्त 

 

44.एक बबना करों (टैतस) वािी बंद अथाव्यवस्था में, यहद सीमांत उपभोग प्रवनृत 
सदैव 0.90 है, तो गुणक का मान (मूल्य) तया होगा? 

A. 10.00 

B. 1.00 
C. 0.90 

D. 0.10 
 

45.यहद एक ऋणायन X के सोडडयम िवण का सूत्र NaX है, तो इसके एल्यूमीननयम िवण 
का सूत्र तया होगा ? 

A. A1X 

B. A1X3 
C. A12X3 

D. A13X2 
 

46.जि मदृकुरण के लिए ननम्नलिखखत में से तया प्रयुतत क्रकया जाता है ? 

A. Mg(HCO3) 2 

B. Na3PO4 
C. Na6P6O18 

D. Na2HPO4 
 

47.एक दाब-षवद्युत पदाथा के रूप में स्वाटाज (स्फहटक) व्यापक रूप से प्रयुतत क्रकया जाता 
है | इस में तया होता है ? 

A. Hg 

B. Si 
C. Ti 

D. Sn 
 

48.पादक जड़ो की बाह्यत्वचा कोलशकायें अपनी अवशोिण सतह को क्रकससे बढ़ाती हैं ? 

A. शल्क 

B. मूि रोम 

C. अन्तश्चरम 
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D. रन्ध्र 

 

49.क्रकसी पादक के प्ररोह का प्रकाश की ओर झुक जाना क्रकस से संबंधधत है ? 

A. प्रकाशानुकंुचन 

B. धनात्मक प्रकाशानुवतान 

C. ऋणात्मक प्रकाशानुवतान 

D. दीक्प्तकालिता 
 

50.ननम्नलिखखत में से कौन सा जीव सीिेन्टरेटा (नाइडेररया) से सम्बक्न्धत है ? 

A. प्िैनेररया और यकृत पणााभ 

B. समुरी जिसाही और समुरी ककड़ी 
C. हाइड्रा और समुरी ऐननमोन 

D. युप्िेतटेिा और साइकॉन 

 

51.एक परीक्षा क्जस में कुि 150 प्रश्न है, में से पहिे 90 प्रशनो के 40% का नेहा ने सही 
उत्तर हदया है। यहद सम्पूणा परीक्षा में उसे 60 % अंक प्राप्त करने हों तो शेि 60 प्रशनो के 
क्रकतने प्रनतशत का उत्तर उसे ठीक-ठीक देना होगा ? 

A. 75 
B. 80 

C. 85 
D. 90 

 

52.INSPIRE जो भारत सरकार की एक जारी पहि है, क्रकसलिए है ? 

A. षवज्ञान और अनुसन्धान हेतु प्रनतभा को आकषिात करने के लिए 

B. प्रलशक्षण (प्रोत्साहन) के माध्यम से अनुसंधान उन्ननत के लिए 

C. षवलभन्न S & T पणधाररयों के बीच अनुसंधान को बढ़ावा देने के लिए 

D. अनुसंधान के उपयुतत (आिा) क्षेत्रों में गुणवत्तायुतत जनशक्तत को बढाना 
 

53.ननम्नलिखखत में से कौन सा, एक पुराजि-वायवी भूवैज्ञाननक सूचक नहीं है ? 
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A. सरोवरी 
B. बफा  चादरें और हहम िोड (आइस कोर) 
C. वाष्पनज ननक्षेप 

D. अवसादी ननक्षेप 

 

54.क्रकसी गुक्रफत सररता द्वारा स्थूि (अपररष्कृत) जिोढक ननक्षेपों के हिके से ढािू संचयन 
को, क्रकस रूप में जाना जाता है ? 

A. बािू रोधधका 
B. जिोढ़ पंखा 
C. बाहादा 
D. हदयारा 
 

55.डोिड्रम है 

1) भूमध्यरेखीय प्रशांत मंडि 

2) शांत वायु और हिकी पवन 

3) तूफानी चािीसा 

4) अवक्स्थनत और षवस्तार (पररणाम) दोनों में पररवतानशीि 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननये: 

A. 1, 2 और 4 

B. केवि 2 और 3 

C. 1 और 3 

D. 2, 3 और 4 

 

56.उष्णकहटबन्धी पतझड़ी वन बायोम के क्षेत्रों में ननम्नलिखखत में से तया नहीं आता है ? 

A. ननयोट्रोषपतस मखु्यत:वेस्ट इंडीज 

B. इंडो-मिेलशयाई क्षेत्र मुख्यत: दक्षक्षण और दक्षक्षण-पूवा एलशया में भूमध्यरेखीय सदापणी विाा 
वन क्षेत्रों को छोड़ कर 
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C. पूवी अफ्रीका और उत्तरी ऑस्टे्रलिया 
D. उत्तरी अमेररका मुख्यत: दक्षक्षण-पक्श्चमी अमेररका 
 

57.मानव षवकास सूचकांक (HDI) मान के अनुसार, अवरोही िम में देशों का सही षवन्यास 
ननम्नलिखखत में से कौन सा है ? 

A. आयरिैंड, नॉवे, ऑस्टे्रलिया, क्स्वट्ज़रिैंड 
B. नॉवे, क्स्वट्ज़रिैंड, ऑस्टे्रलिया, आयरिैंड 
C. नॉवे, ऑस्टे्रलिया, आयरिैंड, क्स्वट्ज़रिैंड 
D. क्स्वट्ज़रिैंड, आयरिैंड, नॉवे, ऑस्टे्रलिया 
 

58.तयोमंवर (तायुमानवर) की लसतार कषवता तयों प्रलसद्ध थी ? 

A. ये रचनाएाँ राष्ट्रवादी कृनतयााँ थी 
B. ये रचनाएाँ रोमानी महाकाव्य थे 
C. ये रचनाएाँ भक्तत गीत थी 
D. ये रचनाएाँ जानत व्यवस्था के खखिाफ षवरोह स्वरुप थीं 
 

59.ननम्नलिखखत की स्थापना को कािानुिलमक िम में व्यवक्स्थत कीक्जए (आरम्भ से शुरू 
करते हुए) : 

1) ईस्ट इंडडया एसोलसएशन 

2) पूना सावाजननक सभा 

3) मरास महाजन सभा 

4) बोम्बे प्रेलसडेंसी एसोलसएशन 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननये: 

A. 1, 2, 3, 4 
B. 1, 3, 2, 4 

C. 2, 3, 4, 1 
D. 3, 2, 1, 4 
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60.वासुदेव बिवंत फड़के को इनतहास में तयों जाना जाता था ? 

A. 1857 के षवरोह के दौरान उन्होंने बब्रहटशों (अंग्रेजों) के खखिाफ हहसंात्मक संघिा का 
नेततृ्व क्रकया था 
B. वे गांधीवादी संघिा के आिोचक थे 

C. 1870 के दशक में उन्होंने अंग्रेजों के खखिाफ एक सशस्त्र षवरोह का नेततृ्व क्रकया 
D. वे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के एक आमूि पररवतानवादी नेता थे 

 

61.आरंलभक राष्ट्रवाहदयों ने 1892 के काउंलसि एतट (अधधननयम) का षवरोध तयों क्रकया 
था ? 

A. शाही षवधान पररिद के सदस्यों की संख्या बढ़ा दी गई थी 
B. प्रातीय पररिदों के सदस्यों की संख्या बढ़ा दी गई थी 
C. पररिदों को वाषिाक बजट पर चचाा करने का अधधकार दे हदया गया था 
D. इस एतट ने सावाजननक कोिों पर भारतीयों को ननयंत्रण नहीं हदया था 
 

62.प्राथाना समाज के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन से कथन सही हैं ? 

(I) इसका उद्देश्य हहदं ूसमाज में सुधार करना था 

(II) यह महाराष्ट्र में आधाररत था 

(III) इसका षवश्वास एकेश्वरवाद में था 

(iv) इसने ब्रहा समाज को बहुत प्रभाषवत क्रकया था 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननये: 

A. केवि 1 और 2 

B. केवि 2 और 3 

C. 1, 2 और 3 

D. 1 और 4 

 

63."पयाावरण अनतवाहदयों" (इकोरैडडकल्स) के संबंध में ननम्नलिखखत में से कौन सा/से कथन 
सही है/हैं ? 
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(I) इनका षवश्वास है की पथृ्वी पर मानव समाज पथृ्वी की वहन करने की क्षमता की 
सीमाओं के समीप तक खतरनाक रूप से बढ़ रहे है 

(II) ये सख्त जनसंख्या ननयंत्रण की मांग करते हैं 

(III) ये कम उपभोग उन्मुख और कम अपलशष्ट उत्पादक जीवनशैिी पर बि देते हैं 

नीचे हदये गये कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननये: 

A. केवि 1 

B. केवि 2 

C. 1, 2 और 3 

D. केवि 2 और 3 

 

64.ननम्नलिखखत में कौन सी सत्ता (अधधकाररकी) "िोक अदाितों" का आयोजन नहीं कर 
सकती ? 

A. पंचायत सलमनतयां 
B. तािुक षवधधक सेवा सलमनत 

C. क्जिा प्राधधकारी 
D. उच्च न्यायािय षवधधक सेवा सलमनत 

 

65.'ऐसे उदात्त षवचारों की कदर करना और अनुसरण करना क्जन से स्वतंत्रता का हमारा 
राष्ट्रीय संघिा प्रेररत हुआ", भारत के संषवधान के ननम्नलिखखत में से क्रकस अंश का उपबंध 
है ? 

A. राज्य की नीनत के ननदेशक तत्व 

B. मूि कताव्य 

C. मूि अधधकार 
D. उद्देलशका 
 

66.85.धन-षवधेयक की पररभािा में ननम्नलिखखत में से कौन सा नहीं आता है ? 

A. भारत सरकार द्वारा दानयत्व लिये गए क्रकसी षवत्तीय भार के सम्बन्ध में कानून में 
संशोधन 
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B. भारत की संधचत ननधध में धन की अदायगी (भुगतान) 
C. अनुच्छेद 117 की अपेक्षाओं के अनुसार कोई षवत्तीय षवधेयक 

D. भारत की संधचत ननधध से धन का षवननयोजन 

 

67.बहुतंत्र की एक प्रमुख षवशेिता, ननम्नलिखखत में से कौन सी नहीं है ? 

A. सरकार ननवााधचत पदधाररयों के हाथों में होती है 
B. ननवााचन में उम्मीदवार होने का अधधकार प्रनतबंधधत (सीलमत) होता है 
C. व्यवहाररक तौर पर सभी वयस्कों को मतदान करने का अधधकार होता है 
D. इस में स्वतंत्र अलभव्यक्तत होती है और आिोचना करने तथा षवरोध करने का अधधकार 
होता है 
 

68.यहद क्रकसी लभन्न के अंश को 200% बढ़ा हदया जाता है और हर को 300% बढ़ा हदया 

जाता है, तो पररणामी लभन्न  है | मूि लभन्न तया थी ? 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

69.क्रकस भािा का छठवां भाग 53 है। उस संख्या का 57 % तया होगा ? 

A. 136.74 

B. 149.46 
C. 181.26 

D. 197.16 
 

70.इस प्रश्न में, चार शब्द हदये गये हैं, क्जन में से तीन कुछ ढंग में सदृश हैं और चौथा 
लभन्न प्रकार का है। षविम शब्द को चुननये। 

A. Friendship 

B. Intimacy 
C. Attachment 
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D. Enmity 
 

71.क्रकसी षवलशष्ट भािा में GAMBLE को FBLCKF के रूप में कूट बद्ध क्रकया जाता है। 
उसी ननयत में FLOWER को क्रकस तरह कूट बद्ध क्रकया जायेगा ? 

A. GMPVDS 
B. GKPVFQ 

C. EMNXDS 
D. EMNTDS 

 

72.यहद M, N का भाई है; B, N का भाई है और M, D का भाई है, तब ननम्नलिखखत में से 
कौन सा कथन ननक्श्चत रूप से सही है ? 

A. N, B का भाई है 
B. N, M का भाई है 
C. N, D का भाई है 
D. M, B का भाई है 
 

73.पााँच लमत्र - सधचन, कुणाि, मोहहत,अलमत और सोहन है। सधचन कद में कुणाि से छोटा 
है िेक्रकन सोहन से िम्बा है। मोहहत सबसे िम्बा है। अलमत कुणाि से थोड़ा छोटा और 
सधचन से थोड़ा िम्बा है। यहद वे कद के हहसाब से बढ़ते हुए िम में खड़े हों, तब तीसरे 
स्थान पर कौन होगा ? 

A. अलमत 

B. सोहन 

C. सधचन 

D. कुणाि। 
 

74.षवयना सम्मेिन और मॉक्न्ट्रयि प्रोटोकॉि का प्रमुख उद्देश्य ननम्नलिखखत में से कौन 
सा है ? 

A. मरुस्थिीकरण का सामना करना 
B. धारणीय (हटकाऊ) षवकासात्मक िक्ष्यों को प्रनतपादन करना 
C. ओज़ोन परत का रक्षण 
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D. जिवायु पररवतान का सामना करना 
 

75.बंगाि की खाड़ी में उत्तर से दक्षक्षण की ओर अवक्स्थनतयोँ का सही अनुिम ननम्नलिखखत 
में से कौन सा है ? 

A. मन्नार की खाड़ी - पाल्क जिडमरूमध्य - पाल्क खाड़ी 
B. पाल्क जिडमरूमध्य - मन्नार की खाड़ी - पाल्क खाड़ी 
C. पाल्क जिडमरूमध्य - पाल्क खाड़ी - मन्नार की खाड़ी 
D. पाल्क खाड़ी - पाल्क जिडमरूमध्य - मन्नार की खाड़ी 
 

76.जलियााँवािाबाग हत्याकांड के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन सा/से कथन सही है/हैं ? 

1) जलियााँवािाबाग में सेना ने ननहत्थी भीड़ पर गोिी चिाई 

2) सेना जनरि डायर के कमान के अधीन थी 

3) गोिी चिने से पहिे सेना ने िोगों को क्रकसी तरह की चेतावनी नहीं दी थी 

नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए : 

A. केवि 1 

B. केवि 1 और 2 

C. 1, 2 और 3 

D. केवि 2 और 3 

 

77.ईश्वरचंर षवद्यासागर के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन सा/से कथन सही नहीं है/हैं ? 

1) षवद्यासागर के िेखन ने बंगािी भािा के षवकास में उल्िेखनीय मदद की 

2) उन्हें कोिकाता के प्रेसीडेंसी कॉिेज से 'षवद्यासागर' की उपाधध लमिी 

3) क्स्त्रयों की लशक्षा के प्रसार को िेकर उनमें बहुत उत्साह था 

4) धमाग्रन्थ सम्मत समथान के बारे में षवशवस्त हुए बबना षवद्यासागर ने षवधवा षववाह का 
समथान क्रकया 
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नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए : 

A. 2 और 4 

B. 1 और 2 

C. केवि 4 

D. 3 

 

78.भगत लसहं के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन सा/से कथन सही नहीं है/हैं ? 

1) भगत लसहं समाजवादी षवचारों से प्रभाषवत थे 

2) वे हहदंसु्तान सोशलिस्ट ररपक्ब्िकन एसोलसएशन के सदस्य थे 

3) अधधक से अधधक िोगों को मारने के उद्देश्य से भगत लसहं ने 1929 में कें रीय 
षवधानसभा में बम फें का 

नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए : 

A. 1 और 3 

B. 2 और 3 

C. केवि 2 

D. केवि 3 

 

79.ननम्नलिखखत में से कौन, काकोरी िड्यंत्र केस (मुकदमा) से सम्बंधधत नहीं था ? 

A. रामप्रसाद बबक्स्मि 

B. राजेंर िाहहड़ी 
C. अशफाक अल्िाह खां 
D. सूया सेन 

 

80.क्रकसी िेडडट काडा ऋण जहां 24% ब्याज प्रनत विा हो, पर वास्तषवक ब्याज दर तया 
होगी, यहद मुरास्फीनत की दर 10% है ? 

A. 240% 

B. 34% 
C. 14% 
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D. 4% 
 

81.मांग की कीमत िोच शून्य होने (जीरो प्राइस इिाक्स्टलसटी ऑफ डडमांड) का तात्पया है 

A. कीमत में जो कुछ भी पररवतान हो, मांग में बबिकुि पररवतान नहीं होता 
B. कीमत में एक छोटे पररवतान पर, मांग में एक छोटा पररवतान होता है 
C. कीमत में एक छोटे पररवतान पर, मांग में एक षवशाि पररवतान होता है 
D. कीमत में एक बड़े पररवतान पर, मांग में एक छोटा पररवतान होता है 
 

82.ननम्नलिखखत में से तया सही नहीं है ? 

A. एक पूणातया प्रनतयोगी फमा के औसत सम्प्राक्प्त और सीमांत सम्प्राक्प्त वि पूणात:िोचदार 
होते हैं 
B. क्रकसी एकाधधकार फमा का सीमांत सम्प्राक्प्त वि उसकी औसत सम्प्राक्प्त वि से ऊपर 
होता है 
C. अंततोगत्वा एक प्रनतयोगी फमा सामान्य िाभ ही कमाती है 
D. साम्यावस्था में, एकाधधकार फमा का सीमांत िागत वि आरोही, अवरोही अथवा क्स्थर 
(अचर) हो सकता है 
 

83.ह्रारसमान प्रनतिाभ के ननयम के अनुसार, क्रकसी उत्पादन फिन में जब अधधकाधधक रूप 
से पररवती कारक की इकाइयां प्रयुतत की जाती हैं, जब क्रक एक ननयत कारक की मात्राओं 
को क्स्थर रखा गया हो, तो एक ऐसा बबदं ुआता है क्जस के परे 

A. सीमांत सम्प्राक्प्त कम हो जाएगी 
B. औसत सम्प्राक्प्त कम हो जाएगी 
C. सीमांत उत्पाद कम हो जाएगा 
D. सीमांत उत्पाद बढ़ जाएगा 
 

84.सूची और अन्तवास्तुओं के ननम्नलिखखत युग्मों में से कौन सा/से युग्म सही सुमेलित 
है/हैं ? 

I राज्य सूची : िोक स्वास्थ्य और स्वच्छता 

II संघ सूची : नागररकता, देशीयकरण और अन्यदेशीय 
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III समवती सूची : षवधधक, धचक्रकत्सीय और अन्य व्यवसाय 

नीचे हदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए: 

A. केवि 1 

B. 1, 2 और 3 

C. केवि 2 और 3 

D. केवि 3 

 

85.संसद और राज्य षवधान-मंडिो के सदस्यों की ननरहाता के संबंध में भारत के संषवधान 
की 10 वीं अनुसूची से संबंधधत ननम्नलिखखत में से कौन सा कथन सही नहीं है ? 

A. अनुसूची अधधकधथत करती है क्रक ननवााधचत सदस्य दि-बदि के आधार पर ननरहहात क्रकये 
जा सकते हैं 
B. दि-बदि के आधार पर ननरहहाता दसूरे राजनीनतक दि में षविय के मामिों में िागू नहीं 
होती है 
C. षववाद के मामिे सम्बक्न्धत सदन के सभापनत या स्पीकर द्वारा षवननश्चय क्रकये जाते हैं 
D. जो मामिे अनसुिझे रहते हैं, उन में भारत का उच्चतम न्यायािय अक्न्तम षववाचक 
होता है 
 

86.षवधान-मंडि में पूछे गये अल्प सूचना प्रश्नों के संबंध में ननम्नलिखखत कथनों पर षवचार 
कीक्जए : 

I ये अत्यावश्यक सावाजननक महत्व के मामिों से सम्बक्न्धत होते हैं और 10 हदनों से कम 
के नोहटस पर मौखखक उत्तर के लिए पूछे जा सकते हैं 

II अल्प सूचना प्रश्न स्वीकाया क्रकये जा सकते हैं यहद सम्बक्न्धत मंत्री उनका उत्तर देने के 
लिए सहमत हो 

III अल्प सूचना प्रश्न प्रश्नकाि के दौरान पूछे जाते हैं 

उपयुातत्त में से कौन से कथन सही हैं ? 

A. केवि 1 

B. 1, 2 और 3 केवि 1 और 2 

C. केवि 2 और 3 
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D. केवि 1 और 3 

 

87.भारत के महान्यायवादी के बारे में ननम्नलिखखत में से कौन सा कथन सही नहीं है ? 

A. महान्यायवादी को संसद के सदनों में बोिने का अधधकार होगा 
B. महान्यायवादी को अपने कायााियीन कताव्यों के पािन में भारत के राज्यक्षेत्र में सभी 
न्यायाियों में सुनवाई का अधधकार होगा 
C. उस में वही अहाताए होनी चाहहयें जो उच्चतम न्यायािय का एक न्यायाधीश बनने के 
लिए आवश्यक होती हैं 
D. वह सरकार के लिए एक पूणाकालिक परामशादाता (काउंसेि) है 
 

88.सोडा-अम्ि अक्ग्नशामक में होता है 

A. सल्फ्यूररक अम्ि और सोडडयमहाइड्रोजन काबोनेट का षवियन 

B. नाइहट्रक अम्ि और सोडडयमहाइड्रोजन काबोनेट का षवियन 

C. सल्फ्यूररक अम्ि और सोडडयम काबोनेट का षवियन 

D. सल्फ्यूररक अम्ि और पोटैलशयम काबोनेट का षवियन 

 

89.ननम्नलिखखत में से क्रकस में COOH समूह नहीं होता है ? 

A. लसहट्रक अम्ि 

B. िैक्तटक अम्ि 

C. टाटाररक अम्ि 

D. ऐस्कॉबबाक अम्ि 

 

90.अल्युलमननयम, िोह, ताम्र और जस्ता क्रकससे ननष्कषिात क्रकये जाते हैं ? 

A. िमशः बातसाइट, मैग्रेटाइट, मैिाकाइट और कैिेमाइन से 
B. िमशः मैग्रेटाइट, बातसाइट, मैिाकाइट और कैिेमाइन से 
C. िमशः कैिेमाइन, मैिाकाइट, मैग्रेटाइट, और बातसाइट से 
D. िमशः मैिाकाइट, मैग्रेटाइट, बातसाइट और कैिेमाइन से 
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91.क्रकसी गैस के रवण (रव बनने) के लिए सवााधधक अनुकूि अवस्था, ननम्नलिखखत में से 
कौन सी है ? 

A. ननम्न दाब और उच्च तापमान 

B. ननम्न दाब और ननम्न तापमान 

C. उच्च दाब और उच्च तापमान 

D. उच्च दाब और ननम्न तापमान 

 

92.ननम्नलिखखत में से कौन सा एक, हटडंि प्रभाव को प्रदलशात नहीं करेगा ? 

A. जि के साथ ताजा लमधश्रत क्रकया हुआ चॉक पावडर 
B. नींबू का रस 

C. जि के साथ लमधश्रत दधू की कुछ बूंदें 
D. मंड (स्टाचा) षवियन 

 

93.ननम्नलिखखत में से क्रकसे वुड क्स्पररट (काष्ठ क्स्पररट) के रूप में जाना जाता है ? 

A. मेथेनॉि 

B. एथेनॉि 

C. फॉमेक्ल्डहाइट 

D. एलसटेक्ल्डहाइट 

 

94.मान िीक्जये क्रक क्रकसी वस्तु की कीमत 90 रूपये से बढ़कर 110 रूपये हो जाती है और 
मांग वि यह दशााता है क्रक मांगी गयी मात्रा में संगत ह्रास 240 इकाई से 160 इकाई 
है | तब, मांग की कीमत िोच का गुणांक होगा 

A. 1.0 

B. 2.4 
C. 0.5 

D. 2.0 
 

95.पराग उत्पन्न होता है 

A. दिपुंज में 
B. वनताका में 
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C. वनताकागा में 
D. परागकोश में 
 

96.पादप कोलशकाओं में, स्फीनत और कठोरता क्रकस के द्वारा प्रदान की जाती है ? 

A. राइबोसोम 

B. माइटोकॉक्न्ड्रया 
C. गोल्जी उपकरण 

D. कोलशका रस से भरी धानी 
 

97.पादपों में, तने और जड़ों की िम्बाई में वदृ्धध होने का कारण है 

A. पाशवा षवभज्योतक 

B. अंतवेशी षवभज्योतक 

C. लशिास्थ षवभज्योतक 

D. द्षवतीयक वदृ्धध 

 

98.खुरदरी अंतराव्यी जालिका (RER) को एक सुक्ष्मदशी से देखने पर यह खुरदरी हदखाई 
देती है। इसकी सतह पर ननम्नलिखखत में क्रकस कोलशकांग के जुड़े होने से ऐसा हदखाई देता 
है ? 

A. तारक कें र 

B. िवक 

C. िाइसोसोम 

D. राइबोसोम 

 

99.यहद क्रकसी कोलशका के चारों ओर उपक्स्थत माध्यम की सांरता कोलशका से अपेक्षाकृत 
अधधक है, तब ननम्नलिखखत में से कौन सी एक घटना होगी ? 

A. कोलशका जि ग्रहण करेगी 
B. कोलशका की मतृ्यु हो जाएगी 
C. कोई पररवतान नहीं होगा 
D. कोलशका जि को खो देगी 
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100.ननम्नलिखखत में से कौन सा कथन सही है ? 

A. जीवाणुओं में कोलशकारव्य होता है परन्तु षविाणुओं में नहीं होता 
B. जीवाणुओं में माइटोकॉक्न्ड्रया होता है परन्तु षविाणुओं में नहीं होता 
C. षविाणुओं में माइटोिांडड्रया होता है परन्तु जीवाणुओं में नहीं होता 
D. षविाणुओं में एक कोलशका खझल्िी होती है परन्तु जीवाणुओं में नहीं होती 
 

101.'जिवायु आपात' की घोषर्णा करिे वािा पहिा देश निम्िलिखित में से कौि सा था ? 

A. स्वीडि 

B. न्द्युजीिैंड 

C. UK 

D. आयरिैंड 

 

102.भारतीय वायु सेिा िे हाि ह  में AH-

64E(I)- ऐपाशा र्ाडीअि हेलिकाप्टर प्राप्त ककया है | यह हेलिकाप्टर कहााँ निलमगत हुआ है ? 

A. भारत 

B. रूस 

C. फ्ांस 

D. USA 

 

103.भारतीय िौसेिा के निम्िलिखित में से ककस एक अग्रपंक्तत ध्वंसक पोत को मई 2019 में 
सेवा मुतत (डडकमीशंड) ककया र्या ? 

A. INS रार्णा 
B. INS रर्णजीत 

C. INS राजपूत 

D. INS लसं् ुरक्षक 

 

104.राष्र य स्वच्छ वायु कायगक्रम (NCAP) वषग 2024 तक भारत के कम से कम 102 शहरों 
में कखर्णकीय पदाथग (पहटगतयुिेट मैटर) को 20% से 30% तक कम करिे का िक्ष्य रिता है | 

सांरर्ण की तुििा के लिए आ्ार वषग तया है ? 
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A. 2015 
B. 2016 

C. 2017 
D. 2018 

 

105.स्वदेशी रूप से निलमगत रेि 18 को भारतीय रेि दवारा निम्िलिखित में से कौि सा एक 

िाम हदया र्या है ? 

A. हमसफ़र एतसप्रेस 

B. वंदे भारत एतसप्रेस 

C. अिन्द्या एतसप्रेस 

D. र्नतमाि एतसप्रेस 

 

106.सूधच I को सूधच II के साथ सुमेलित कीक्जए और सूधचयों के िीचे हदए र्ए कूट का प्रयोर् 

कर सह  उत्तर चुनिए: 

 

कूट : 

A. a-3 b-2 c-1 d-4 

B. a-4 b-1 c-2 d-3 

C. a-4 b-2 c-1 d-3 
D. a-3 b-1 c-2 d-4 

 

107.सातवाहिों से संबंध्त निम्िलिखित कथिों पर ववचार कीक्जए: 
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1.सातवाहि शासक मातिृामों से पहचाि ेजाते थे 

2. सातवाहिों का लसहंासि का उत्तराध्कार सामान्द्यत: वपतवृंशीय था 

उपयुगतत में से कौि सा/से कथि सह  है/हैं ? 

A. केवि 1 

B. केवि 2 

C. 1 और 2 दोिों 
D. ि तो 1, ि ह  2 

 

108.महात्मा र्ााँ्ी के सत्याग्रह के बारे में निम्िलिखित में से कौि सा/से कथि सह  है/हैं ? 

1.दक्षक्षर्ण अफ्ीका में िस्िवाद के खििाफ चिाए र्ए अपिे अलभयाि के दौराि ह  र्ााँ्ीजी िे 
सवगप्रथम सत्याग्रह का प्रयोर् ककया था 

2. सत्याग्रह के दो महत्वपूर्णग संघटक हैं 'सत्य' और 'अहहसंा' 

3. सत्याग्रह  बुराई का प्रनतरो् स्वयं को कष्ट पहुाँचाकर 

4. भारत में, सत्यग्रह का सवगप्रथम प्रयोर् र्ााँ्ीजी िे चंपारर्ण में ककया 

िीचे हदये र्ए कूट का प्रयोर् कर सह  उत्तर चुनिये: 

A. केवि 1 और 4 

B. केवि 2 

C. केवि 4 

D. 1,2, 3 और 4 

 

109.निम्िलिखित में से कौि से कथि 19 वी ंशताब्द  के अंत में अक्स्तत्व में आए आयग समाज 

के ववषय में सह  हैं ? 

1.व्यापाररक जानतयों के बीच इसका बहुत मजबूत आ्ार था 

2. इसिे 'शुदध्' अथवा सामूहहक शुदध्करर्ण की शुरुआत की 
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3. आयग समाज में मध्यमाधर्गयों का िेततृ्व हंसराज और िाजपत राय िे ककया और उन्द्होंिे 
दयािंद एग्िो-वैहदक महाववदयाियों की एक श्ृंििा स्थावपत की 

4. ब्रहा समाज की तुििा में आयग समाज के सदस्य कम थे 

िीचे हदये र्ए कूट का प्रयोर् कर सह  उत्तर चुनिये: 

A. केवि 1 और 2 

B. 1, 2 और 3 

C. केवि 3 और 4 

D. 1, 3 और 4 

 

110.निम्िलिखित आकृनत पर ववचार कीक्जए: 

 

िीचे द  र्यी संख्याओं में से िुप्त संख्या का पता िर्ाइए: 

A. 12 
B. 16 

C. 32 

D. 48 
 

111.निम्िलिखित शे्र्णी पर ववचार कीक्जए: 

1, 9, 17, 33, 49, 73,.... 

निम्िलिखित में से िुप्त संख्या को पहचानिए: 

A. 99 
B. 97 

C. 95 
D. 91 

 

112.यहद 2[3]4 =14 और 3 [4]6=60 है, तो 4[5]7=? 
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A. 72 
B. 84 

C. 96 
D. 108 

 

113.सूधच I को सूधच II के साथ सुमेलित कीक्जए और सूधचयों के िीचे हदए र्ए कूट का प्रयोर् 

कर सह  उत्तर चुनिए: 

 

कूट : 

A. a-2 b-4 c-3 d-1 

B. a-1 b-3 c-4 d-2 
C. a-2 b-3 c-4 d-1 

D. a-1 b-4 c-3 d-2 
 

114.सूधच I को सूधच II के साथ सुमेलित कीक्जए और सूधचयों के िीचे हदए र्ए कूट का प्रयोर् 

कर सह  उत्तर चुनिए: 
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कूट : 

A. A-1 b-2 c-3 d-4 
B. A-1 b-3 c-4 d-2 

C. A-2 b-3 c-4 d-1 
D. A-2 b-4 c-3 d-1 

 

115.निम्िलिखित में से कौि सा, भीतर  (आंतररक) ग्रहों को प्रस्तुत करता है ? 

A. सूयग और पथृ्वी के बीच के ग्रह 

B. सूयग और क्षुदग्रहों (ऐस्टर सदृश) की मेििा के बीच के ग्रह 

C. पथृ्वी के निकट के ग्रह 

D. सूयग के चारों ओर के ग्रह 

 

116.संर्ठिों और उिके संस्थापकों के निम्िलिखित युग्मों में से कौि सा सह  सुमेलित िह ं है ? 

A. िेशिि लिबरेशि : तेज बहादरु सप्रू और 

फेडरेशि एम.आर. जयकर 

 

B. जमायत-उि : मौिािा महमूदि 

उिामा-ए-हहदं हसि शेि उि हहदं 
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C. कांग्रेस डेमोके्रहटक: बी.जी. नतिक पाटी 
D. कांग्रेस सोशलिष्ट: एम.एि.रॉय पाटी 
 

117.निम्िलिखित में से ककन्द्हें 1924 में कािपुर बोिशेववक षडयंत्र मामिे में जेि हुई थी ? 

A. मुजफ्फर अहमद, एस.ए.डांर्े, शौकत उस्मािी, िलििी र्ुप्ता 
B. मुहम्मद अि  और शौकत उस्मािी 
C. एस.ए.डांर्े, और एस.वी.घाटे 

D. मुजफ्फर अहमद और एस.एस.लमराजकर 
 

118.सूफी कृनत कश्फ-अि-महजूब का िेिक कौि था ? 

A. अबुि हसि अि हुजववर  
B. मोइिुदद ि धचश्ती 
C. शेि निजामुदद ि औलिया 
D. अमीर िुसरो 
 

119.निम्िलिखित में से ककस संर्ीतज्ञ ि ेराजा माि लसहं तोमर और र्ुजरात के बहादरुशाह के 

राजदरबार में सेवा द  ? 

A. बैजू बावरा 
B. तािसेि 

C. िाि किावंत 

D. रंर् िााँ किावंत 

 

120.ववत्त आयोर् के एक सदस्य के रूप में नियुतत ककये जािे के लिए ककसी व्यक्तत हेतु 
आवश्यक अपेक्षाए ंनिम्िलिखित में से कौि सी हैं ? 

1. उच्चतम न्द्यायािय का कोई न्द्याया्ीश अथवा उसी रूप में नियुतत ककये जािे के लिए अहहगत 

कोई व्यक्तत 

2. एक व्यक्तत क्जसे ववत्तीय मामिों और प्रशासि में व्यापक अिुभव हो 

3. एक व्यक्तत क्जसे अथगशास्त्र का ववलशष्ट ज्ञाि हो 
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िीचे हदये र्ए कूट का प्रयोर् कर सह  उत्तर चुनिये: 

A. 1, 2 और 3 

B. केवि 1 और 2 

C. केवि 2 और 3 

D. केवि 1 और 3 

 

121.यहद 5472=9, 6342=6 और 7584=6 है, तब 9236 तया है ? 

A. 2 
B. 3 

C. 4 
D. 5 

 

122.जब दो अंकों वाि  ककसी संख्या के अंकों को आपस में बदि हदया जाता है तो संख्या का मा
ि 27 बढ़ जाता है | ऐसी दो अंकों वाि  संख्याओं का योर् है 

A. 235 
B. 249 

C. 213 
D. 180 

 

123.वह न्द्यूितम पूर्णाांक, क्जसे 2940 से र्ुिा करिे पर एक पूर्णग वर्ग बि जाये, तया है ? 

A. 10 
B. 15 

C. 20 
D. 35 

 

124.शे्र्णी BCYX ,EFVU, HISR, KLPO,..... का अर्िा पद तया होर्ा ? 

A. NOML 
B. NOLM 

C. ONML 
D. ONLM 

 

125.एक वस्तु को 2700 रूपये में बेचिे पर एक व्यक्तत को 10% की हानि होती है | यहद वह 

उस वस्त ुको 3600 रूपये में बेचे, तो उसका िाभ ककतिे प्रनतशत होर्ा ? 
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A. 15 
B. 18 

C. 20 
D. 25 
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